



资料图:电视剧《王冠》海报。该剧主角以英国女王伊丽莎白二世为原型。

梁凡

当地时间4月23日下午,英国威廉王子与妻子凯特王妃携当天出生的第三个“王室宝宝”离开圣玛丽医院。他是伊丽莎白女王第六位曾孙,也是继祖父查尔斯王储、父亲威廉王子以及哥哥乔治和姐姐夏洛特之后的王位第五顺位继承人,威廉的弟弟哈里王子居于这位王室新成员之后。

3日当晚,英国首都伦敦多个地标建筑亮起蓝灯,庆祝王室再添男丁。英国电信公司大楼顶显示屏以蓝底白字亮出“是个男孩”字样;泰晤士河畔巨型摩天轮“伦敦眼”亮起蓝色为主,间以红白二色的灯光;伦敦塔桥和女王登基五十周年纪念桥等多个知名建筑也纷纷以蓝光勾勒轮廓。此外,为庆祝小王子降生,英国各火车站、政府建筑和皇家海军舰船上挂满旗帜,伦敦塔和伦敦海德公园处分别鸣响62响和41响礼炮、礼炮。英国历史悠久的教堂也敲钟庆祝。

除了各种官方规程和庆祝仪式外,不少英国普通民众也一同分享快乐。据英国媒体报道,和前两次王室宝宝诞生时一样,大批媒体闻讯蜂拥到凯特王妃的待产医院门外等待,不少王室的狂热粉丝们甚至早在半个月

无论是引发社会舆论关注的王室宝宝降生,还是被认为能够提振经济的王室婚礼,在英国都已渐成“老套路”——

王室:英国“最具价值的品牌”

前就已经在附近“安营扎寨”,只为第一时间得到王室宝宝的出生消息。

除了“盼消息”,围绕新生王室宝宝的另一热议话题就是“起名字”。因为4月23日刚好是圣乔治日,也是英格兰地区的国庆日,不少民众表示,希望小王子的中间名可以叫乔治。而据英国博彩公司的数据显示,亚瑟、阿尔伯特、菲利浦、弗里德里克、詹姆斯等在英国常见同时又具有一定纪念意义的名字,也被普遍看好。

除了迎接新生命,今年英国王室的喜事还有不少。其中5月19日查尔斯王储的次子哈里王子和梅根·马克尔的婚礼,被认为将是最大看点。

有英国媒体估算,这场盛大婚礼的全部费用高达3200万英镑(1英镑约合人民币8.8元)。但与王室婚礼带来的巨大回报相比,这笔庞大的婚礼支出可能“不算什么”。

早在哈里王子和梅根刚传出婚讯时,就有机构算了一笔账:他们的婚礼至少将为英国带来10亿英镑的收入,其中3亿英镑来自这场婚礼带来的相关旅游业增长,如游客的交通住宿费、娱乐花费等。据婚礼举办地温莎市议会发言人称,婚礼期间该镇一些景点的游客人数预计上涨40%左右;3亿英镑来自广告、报道、转播婚礼的收入;就连梅根的穿衣风格拉动的服装业增长,都能带来1.5亿英镑的收入。此外,还有更多婚礼期间的婚宴、周边纪念品等一系列相关产业将从中获益。

事实上,通过王室婚礼提振经济在英国已经是“老套路”。早在30年前,查尔斯王储和戴安娜王妃的婚礼就为英国带来了143万名外国游客,贡献了约3.75亿英镑消费。7年前,威廉王子与凯特王妃举行婚礼同样有效提振了英国经济。据英国国家统计局的数据

显示,威廉王子的婚礼当月就使英国游客数量增加了35万人次,给英国经济带来近10亿美元的收入。

无论是王室宝宝降生引发社会舆论关注,还是30年来提振经济屡试不爽的王室婚礼,都反映出王室在英国的特殊地位。尽管现在包括女王在内的英国王室,并不介入国家的日常政治,但它仍是英国“软实力”的重要组成部分。甚至有媒体认为,在百余年来屡屡巨变的世界上,英国王室作为延续至今最古老的王室之一,是英国“最具价值的品牌”。

4月21日,女王迎来了自己的92岁大寿。与此前低调的庆祝方式不同,这次女王出席了在伦敦皇家阿尔伯特音乐厅举行的音乐

会,和其他观众一起欣赏了英国摇滚明星斯汀、澳洲歌后凯莉·米洛等人的演出。

近几十年来,英国王室,甚至女王本人也曾经历低谷甚至危机。上世纪90年代王室的多次婚变、尤其是1997年深受英国民众爱戴的戴安娜王妃不幸遭遇车祸逝世及其后王室的反应,让社会舆论对王室的“冷漠死板”深感不满。

面对质疑的声浪,女王在讲话中说:“我不仅仅是你们的女王,我也是一个祖母,我所说的这一切,发自我的内心。”诚恳和坦诚让英国王室顺利度过了这次舆论危机。现在英国王室已变得平易近人——威廉王子娶了平民王妃凯特,哈里王子更是将在近期与曾离异的混血女演员结婚。



4月23日,威廉王子、凯特王妃和刚出生的小王子在圣玛丽医院外亮相。新华社发(史蒂芬·程摄)

犯罪团伙和贩毒集团猖獗是谋杀案频发的主要原因。在墨今年将举行大选的情况下,谋杀案有可能再创新高。

毕振山

尽管墨西哥政府为打击暴力犯罪作出努力,但墨西哥国家安全部近日公布的数据显示,今年第一季度墨全国共发生7667起谋杀案,比2017年同期增长近20%。在谋杀案居高不下的情况下,墨西哥的市长、记者乃至学生都成为高危人群,有分析指出,犯罪团伙和贩毒集团猖獗是谋杀案频发的主要原因。在墨今年将举行大选的情况下,谋杀案有可能再创新高。

4月23日,墨西哥检控机关确认,上月失踪的3名大学生在墨西哥西部哈利斯科州遭绑架、杀害,遗体“遭酸液溶解”。调查人员认为,绑架者系“哈利斯科州新生代”犯罪团伙成员,把3名学生当成了另一个犯罪团伙成员。据当地媒体报道,被害的3名大学生在墨西哥第二大城市瓜达拉哈拉一所大学电影专业就读。他们在3月19日外出拍摄课程要求的电影作品,回程途中失踪。

墨检控机关确认3人被害后,3人所在学校的学生发起示威抗议,不少墨西哥影视界名人也出来声援。在此之前,最受墨全国关注的学生被害案是2014年格雷罗州43名大学生失踪案。检控机关宣称这43人被犯罪团伙“联合战士”杀害并焚尸,但案件的具体细节仍然存在争议。

3名学生被害案再次引发人们对墨西哥谋杀案高发的关注。根据墨西哥国家安全部门4月22日公布的数据,今年第一季度墨全国共发生7667起谋杀案,比2017年同期增长20%。而据墨西哥内政部统计,2017年墨共发生谋杀案25339起,超过2.5万人被杀,创下1997年有记录以来的最高值。

频繁的暴力谋杀不仅危害公共安全,也使记者、市长等成为“高危职业”。就在4月23日,墨西哥内政部长在社交媒体上说杀害墨知名记者哈维尔·巴尔德斯的人刚刚落网。巴尔德斯生前致力于调查贪腐和毒品犯罪,2017年5月在其办公室外遭枪杀。

据非政府组织“记者保护协会”统计,自1992年至2017年,已经有近100名记者在墨西哥遇难。另外在4月上半月,墨西哥接连有两名市长被杀。有数据显示,自2006年以来至少有55名市长和候任市长被杀,另有32名卸任市长遇害。

墨西哥为何谋杀案频发?不少分析都把矛头指向了贩毒集团。这些贩毒集团向美国贩卖毒品,用挣来的钱从美国购买大批武器。2006年墨西哥政府发起“毒品战争”后,贩毒集团虽然遭受一定打击,但也展开了疯狂的报复行动。

去年墨西哥贩毒集团“锡那罗亚”首领古兹曼被引渡美国后,各贩毒集团为争夺地盘展开血腥火并。此次被指杀害3名大学生的“哈利斯科州新生代”,就是趁“锡那罗亚”分裂之机迅速发展壮大的一个贩毒集团。除此之外,政府官员、警察被贩毒集团收买,包庇纵容贩毒集团也是暴力事件泛滥的重要原因。

墨西哥总统涅托2012年上任之初,曾承诺要打击暴力活动,为墨西哥“带来和平”,但居高不下的谋杀案数量表明,其任内的治安情况并未明显好转。涅托所在的执政党革命制度党,也因为民众不满而在今年的总统选举中处于劣势。

今年7月墨西哥将举行总统、议员和市长选举,贩毒集团为干预选举、在政府中安插“眼线”,可能会借机袭击主张打击贩毒的竞选者。因此有分析认为,今年的选举可能成为墨西哥数十年来最血腥的一次选举。

环球语录

不对抗

“联合国希望加强多边主义,加强规则和制度建设,以便构建一个在规则面前国家不论大小都一律平等的体系。因为这是避免冲突的唯一正确途径。”

第72届联合国大会主席莱恰克近日表示,联合国应是多边主义大本营,外交谈判是避免冲突的唯一正确途径。4月24日至25日,联合国举行和平建设与可持续和平高级别会议。有着30年外交经验的莱恰克认为,外交最重要的使命就是避免冲突。冲突不会一夜间爆发,在任何冲突爆发前都有一些预兆。不管任何时候,发生任何纠纷,都应该首先坐下来谈判。

不罢休

“我们与摩萨德的这笔账没有了结。”

4月21日,一名巴勒斯坦男子在马来西亚首都吉隆坡遭两名不明身份男子枪杀。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对此表示,受害人是哈马斯“重要成员”。哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼耶说,鉴于以色列情报和特勤局(摩萨德)先前多次企图暗杀巴勒斯坦科学家,以方机构与“这一可耻的犯罪行径难逃干系”,而哈马斯“不能对年轻人和学者所流的血坐视不管”。据马来西亚媒体报道,受害男子是电子工程和火箭专家,活跃于亲巴勒斯坦的团体。

不封闭

“随着新协议的达成,墨西哥和欧盟向世界传递强烈信息:保持市场开放至关重要。”

4月21日,墨西哥和欧洲联盟达成一项原则性协议,“升级”将近20年前签署的自贸协定条款,以期扩大双方农业等领域贸易。根据新协议,欧盟将对墨西哥部分农产品免除关税,增加对墨西哥部分奶粉、猪肉和巧克力等出口。墨西哥将确保340种欧盟特色食品和饮品免遭仿制。“欧盟委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦、菲尔·霍根以及墨西哥经济部长伊尔德方索·瓜哈尔多在一份联合声明中说,新协议向世界传递出保持开放的重要性。

不负责

(时任)总统卡钦斯基2010年4月10日出访俄罗斯摩棱斯克时,我并不负责行程安排工作。”

4月23日,欧洲理事会主席图斯克现身波兰首都华沙一家地区法院,就其2010年担任波兰总理期间所发生的斯摩棱斯克空难事件出庭作证。多名斯摩棱斯克遇难者家属起诉波兰总理府办公厅原主任阿拉斯基和其他4名公务人员,指认他们在那次出访活动的安排工作中玩忽职守。图斯克当天以证人身份出庭。图斯克在法庭上说,飞机的航线、降落地点和时间不由总理或总统决定。

(郭济 辑)

大千世界

巴西建成世界最大巧克力屋

墙砖、陈设都能吃

据外媒报道,全世界最大的巧克力雕塑日前在巴西诞生。据报道,这个巧克力雕塑由巴西巧克力制造商“巧克力屋”制造,是一座重达10488千克,高2.4米、面积15平方米的巧克力房屋。整个屋子由黑巧克力砖搭建,以液态巧克力将各部分黏合在一起。屋内大大小小的陈设也由巧克力制成,如火炉、平底锅、勺、罐、杯、椅子、书桌,就连平底锅上煎着的鸡蛋也是巧克力。

印度客机狂风之中掉玻璃

空乘人员“修飞机”

据英国媒体报道,近日,搭乘一架印度航空公司客机的乘客在高空中体验了一把什么叫做“惊心动魄”。

据报道,这架波音787客机由印度西北部城市阿姆利则飞往首都新德里。起飞后不久遭遇对流等恶劣天气,在4000多米的高空,飞机不停震荡颠簸,机上的乘客们也摇来晃去。最恐怖的是,机上一块窗户的内层玻璃似乎在颠簸中脱落,从一位乘客拍下的视频中可以看到,一位空乘人员



4月25日,由于健康状况恶化,世界上首只在热带出生的北极熊伊努卡在新加坡动物园被实施安乐死。这是伊努卡在新加坡动物园休息。新华社发(邓智伟摄)

海上吉卜赛人擅长潜水

天赋异禀靠基因

生活在菲律宾、马来西亚和印度尼西亚之间海域的巴瑶人,以潜水能力惊人著称,人称“海上吉卜赛人”。巴瑶人60%的工作时

新华社记者 张 曼

从《莱茵报》被查封的1843年,到《共产党宣言》正式出版的1848年,卡尔·马克思在科隆、巴黎、布鲁塞尔、伦敦间颠沛流离而又从不放弃理论探索的那段生活,恰是科学社会主义理论与马克思主义横空出世的时代注脚。

就以这5年多时间为截面,海地导演拉乌尔·佩克用上千个镜头拍摄了传记电影《年轻的卡尔·马克思》,在欧洲大陆掀起新的“马克思热”。

之所以产生“热度”,是因为影片不只在还原历史,不只是致敬伟人,更在激发观众重新思考当今西方世界所面临问题的根源所在。柏林电影节主席迪特尔·科斯里克评价说,这部电影的出现“正当其时”。

对现实的叩问

把电影镜头对准青年马克思,对佩克而言,似有一种人生经历的共鸣。

佩克出生于海地,如今在法国生活。他8岁时为躲避政治动荡随父母辗转到刚果(金)生活,后在美国和法国完中学,上世纪70年代赴德国柏林洪堡大学读书。毕业后,他在美国干过多种职业,包括出租车司机、记者、摄影师等,后回到德国学习电影。90年代中期他一度出任海地文化部长,辞职后开始在欧洲潜心制作电影。

人生的几次转折,让佩克寻找了解世界的工具。20岁那年,他开始学习马克思著作,参加《资本论》讨论会长达4年。在接受新华社记者专访时,佩克说,他希望从马克思身上和马克思主义中汲取灵感,进而用马克思主义去分析世界上发生的一切。

因此,佩克的电影作品大多是对现实世界的反思和回应。2016年,他以美国黑人民权作家詹姆斯·鲍德温生活为题材,执导影

《我不是你的黑鬼》,获得2017年奥斯卡最佳纪录长片奖提名。而拍摄《年轻的卡尔·马克思》,更是对西方现实问题的一种叩问。

“马克思陪伴了我整个人生,是我科学观念和政治观的脊梁骨。”佩克说。

对真理的呼唤

把电影镜头对准青年马克思,对佩克而言,似有一种人生经历的共鸣。

影片《年轻的卡尔·马克思》节选了马克思在1843年至1848年间的生活片段:被迫离开德国、与恩格斯相识相知、在法国与各种学说碰撞论辩、赴英国改组建立共产主义者同盟并创作《共产党宣言》。这5年多时间,也是马克思主义日臻完善成型的重要阶段,也是整个欧洲矛盾四起、学说林立和迷茫困顿的特殊时期。

作为欧洲电影圈里的一位资深导演,佩克说,今天的西方世界正处于一个衰落期,政治活动遭遇抵制,政治家不受尊重,民粹主义抬头,社会矛盾凸显。他希望通过电影手法给现实问题提供思考的通道,特别是唤醒对一种智慧的重新重视与思考。

为了增加可信度和说服力,佩克在影片创作时特别执着于每个细节的“写实性”,剧本大量依据马克思和恩格斯等人的书信集改编,力争做到“每一个画面都有证据”,佩克说,“马克

响一直存在,尤其是2008年金融危机后,几乎所有的西方经济报纸都在谈论马克思、关于马克思的书籍、研讨会、话剧甚至行为艺术越来越多。

对世界的认知

《年轻的卡尔·马克思》去年在柏林电影节特别展映单元亮相后,在德国、法国等欧洲国家相继上映并获得好评。当人们好奇为何一位来自海地的导演耗费10年时间拍摄这部关于马克思的电影时,佩克给出答案:希望电影让青年一代了解马克思,能够拥有一种思想的武器。

电影开篇有一个情节,讲述的是在19世纪40年代的德国,在一部所谓的林木盗窃案的庇护下,掌握了大片森林和草场的普鲁士贵族可以用棍棒殴打驱赶拾柴火的穷人并把他们关进监狱。为此,马克思在《莱茵报》发表文章,用辩证法指出法案的双重标准,论证法案的荒谬性。

这一情节的设计并不随意。佩克说,在今天的西方世界,一些金融投机者借助技术手段制造泡沫财富,一些生态环境被没有限度地破坏,一些人依旧在用军备和武器聚敛财富……然而,只要用马克思主义,就可以解释当今世界发生的一切。

“马克思主义是认知世界的工具,可以理解社会中的力量分布,可以理解社会如何运转,可以理解经济如何运转,”佩克说,“马克

思关于资本主义的很多论述,今天依然铿锵有力。”

佩克希望通过影片鼓励年轻人学习马克思主义,因为“从马克思这样一位哲学家、经济学家和历史学家的作品中汲取灵感,可以帮助人们塑造思想,可以帮助人们不断地自我怀疑和更新”。

(新华社巴黎4月25日电)



资料图:《年轻的卡尔·马克思》海报

谋杀:墨西哥的痛

无国界医生组织说,在他们团队治疗的伤者中,很多人受伤非常严重而无法治愈,将留下终身残疾。

(新华社加沙4月25日电)